



法制周刊微信公众平台

# 法制周刊

## 碧血丹心铸警魂

### ——记第三届河南公安“十大忠诚卫士”提名奖获得者方军

方军,光山县公安局白雀派出所所长,6月29日,荣获第三届河南公安“十大忠诚卫士”提名奖。工作中,他认为“百姓事无小事”,贴心为群众排忧解难受到群众的爱戴;他有着敢打敢拼的精神,始终冲锋在打击违法犯罪的第一线。市委常委、政法委书记王乐新,市政府副市长谢天学,市政府党组成员、市公安局局长陈洪杰亲切会见了方军,并号召全市政法干警向他学习。



图为市领导会见方军。

张诗绮 摄

□本报记者 夏青云 张诗绮

7月1日上午9时,方军走出信阳东站,载誉而归的他受到了市公安局领导、民警代表以及群众的热烈欢迎。

方军,光山县公安局文殊派出所原所长,现任光山县公安局白雀派出所所长,这个公安系统的基层干部,荣获了第三届河南公安“十大忠诚卫士”提名奖。他被调到白雀派出所工作时,群众自发组织到派出所请求其留下,工作所在地文殊乡乡党委书记代表某意向光山县委政法委请愿挽留,他是如何做到让群众如此尊重和

爱戴的?原因其实很简单,就是他数十年如一日视群众如亲人、视同事如家人、视违法犯罪分子如敌人。

市委常委、政法委书记王乐新高度评价了方军的先进事迹,他说:“近年来我市狠抓公安队伍建设,着力提升警务人员素质,涌现出了大批优秀干警,而方军则是优秀干警的代表。做成一件大事可能不难,但数十年如一日地在百姓身边,把群众的困难时时刻刻地放在心上,确实不容易。在对方军同志表示祝贺的同时,公安系统一定要组织开展向方军学习活动,宣传好方军的工作作风和态度。”

#### 视群众琐事为己事

辖区柿园村村民赵大娘年逾百岁,从未在派出所登记过户籍,更谈不上办理身份证。在一次走访中,方军了解到大娘家庭经济窘迫,本人体弱多病,生活没有保障,急需办理低保、医保。了解情况后,方军带着照相机和村干部一道来到大娘家,为大娘拍好身份证照片,又多方调查收集材料,与户籍管理部门联系,终于为老人办理了户籍。当他将身份证送到大娘手中时,赵大娘紧紧握住方军的手久久不愿松开。诸如此类的事情数不胜数,“群众的事就是我方的事!”他是这么说的,也是这么做的。

#### 打击违法犯罪毫不手软

方军在光山县公安局巡防大队工作期间,经常要面对群体性非上访事件,他熟练掌握了一套快速出警、及时有效打击违法犯罪的方法。每天上班前,方军都主动到县政府等机关单位观察是否有警情,同时要求巡防大队各治安卡点每天注意收集警情并及时报告。一旦接到警情,方军就会提前让巡防民警和队员进入紧急备勤状态,保证接到命令后第一时间赶到现场。正是在方军的带领下建立的提前预警机制,让光山县公安局治安巡防大队在每次遇到重大警情时出警迅速及时,稳、准、狠地给违法犯

罪行以打击,光山县委、县政府对方军带领巡防大队快速、妥善处置重大案事件的能力给予了高度肯定。

#### 宽严相济增强队伍凝聚力

在处理和同事的关系时,方军总是坚持一个原则,工作上和民警是严格的上下级关系,做到令行禁止,大家团结一致拧成一股绳;生活中和民警是兄弟姐妹关系,大家互帮互助、其乐融融。在文殊派出所任所长期间,为了侦查破案,方军和民警经常工作起来24小时连轴转,没有一个人喊苦叫累。每逢周末,方军会主动安排民警回家休息,他自己却坚守值班岗位。生活上,方军将派出所小伙房管理得井井有条,将柴米油盐这些小事考虑得面面俱到,

确保民警每天都能吃上营养均衡、可口的饭菜。小事见真情,方军将民警挂在嘴上、记在心上,让民警们“兄弟同心,其利断金”,使得文殊派出所各项工作风生水起。

谢天学表示,不仅要让全市公安干警向方军学习,更要号召其他单位、部门学习方军的这种扎实苦干、始终坚持从一点一滴做起,将丝丝爱心都倾注到群众心坎上的精神。

“希望你不要辜负各级党委对你的期待,更不要辜负群众对你的期待,要一心为民办实事、办实事,要做到心中有党,心中有民,心中有责,心中有戒,要把这份荣誉化作动力,要不断提高自己履职尽责的能力,再接再厉,再创佳绩。”陈洪杰在会见方军时说。

#### □记者感言

目前,全国上下正积极开展“三严三实”专题教育活动,方军带领民警真抓实干,叮嘱亲属绝不可以替违法犯罪分子说情干扰执法办案,种种行为,充分体现了他严于律己、严于用权、严于律己的作风。他从群众最关心的小事做起,打击违法犯罪倾心尽力,多做少说,用实干换得群众的真心拥护,积极践行“谋事要实、创业要实、做人要实”的要求。

“千里之行始于足下”。一个人在自己的岗位上,如何才能得到大家的认可,如何才能深受群众爱戴,最好的方法莫过于扎扎实实、一步一个脚印地做好每一件工作,不浮躁、不懈怠。并且要保持住这种作风,不能一下子、一阵子,要一如既往地,持之以恒。方军一心为民,深受群众爱戴,他是我们的一面“镜子”,比照之下,便能看清自身的错误与不足,方可有则改之,无则加勉。

## 真情感化失足少年

□陈洪龙

7月1日上午,息县法院少年审判庭采用圆桌审判的方式,依法不公开审理了一起未成年被告人寻衅滋事案。

没有高高的审判台,也没有冰冷的被告席,只有一张环形桌,法官、公诉人、被告人、辩护人等围着桌子而坐。窗外洒进一束束明媚阳光,审判在祥和的氛围下,以一种近乎对话交流的形式进行。承办该案件的法官程桂云真诚地向被告人李某谈话,诚挚地教育他。和蔼的语气,动情的言辞,深深地感染了李某及其家人,这位少年认识到自己的犯罪行为给社会造成的危害,羞愧地低下了头。

据承办法官介绍,李某10天前刚满18周岁,因涉嫌寻衅滋事被公诉。案发前并无前科,因一时糊涂,结交了社会上的不法分子,才犯下此案。送法起诉书时他也一直低着头,不敢直视。

“等待庭审的日子里我很担心、很害怕,还以为自己也要像电视上看到的那样被关在铁栏里,没想到会是这样……以后我再也不会做违法乱纪的事情了,好好学习,回报社会。”在“圆桌法庭”,刚满18周岁的被告人李某真诚地向所有人表达了他的悔过之意。

据悉,为更好地贯彻“教育、预防、感化”方针,帮助一些初犯、偶犯以及认罪态度较好、主观恶性不大的未成年犯罪嫌疑人及时改造,更好地回归社会,息县法院经常对此类案件采用刑事附带民事调解程序与圆桌审判的方式,最大限度地挽救、教育、感化涉案未成年人。



□本报记者 程黎明 特约记者 陈娜 丁煊青 王春水

6月4日清晨6点,记者走进信阳中院法警训练基地的大厅,大厅里赫然立着一块写字板,板上正中是“光荣榜”,写有“陈镇,潢川法院;李峰,平桥法院;王坤,固始法院;以上人员带病训练,特提出表扬。”旁边一栏注有:“督察——新县法院,值班班长——新县法院刘群。”

一旁的信阳中院法警支队支队长李志智笑着说:“别小看我们这块记事板,板上每天都有不同的内容,主要是关于我们集训情况的,各县区法院轮流值班督察,发现什么就记录下来。”训练场上,一队年过半百的司法警察一招一式间透着精气神,认真劲,他们有些泛白的头发在晨曦中折射出别样的光芒。一整套擒敌拳打完,他们如劲草一般,疾风过后更显英雄本色。

“我们下大力气打造‘法警铁军’,旨在提升其强制力和威慑力,淬炼司法刚性,提振司法权威,推动法院跨越发展。”信阳中院党组成员、副院长步辉表示。

**训练场上竞技能**

“叭!叭!叭!……”几声枪声过后,只见射击场上,一名射手警容严整、姿态端正地站在实弹射击场射击地线前,等待着报靶员的报告。

“10环、10环、10环、10环、10环、5发累计50环,成绩优秀!”

“哗……”后面的80多名市县两级法院领导和全体司法警察热烈鼓掌祝贺。这是6月2日记者在信阳中院司法警察支队射击赛场拍摄的一个镜头。赛后,记者采访了这位优秀选手,他叫王卫东,他说:“我从小就立志从警,今天,我被选进司法警察队伍,打心眼里高兴,只要能早日成为一名合格的人民警察,苦一点,累一点,忙一点算什么!”

10天的集训结束了,参训队员用整齐划一的步伐、虎虎生威的士气,证明了他们练就了一身真功夫;以警容严整、举止规范、素质过硬、内外兼修,展示着他们作风优良、形象优秀的崭新姿态,时刻准备着,切实履行司法警务保障工作的责任担当。

信阳中院把法警队伍建设列为“一把手工程”,努力把法警队打造

## 打造“法警铁军”

### ——信阳中院法警支队抓队伍建设纪实



近日,新县检察院组织青年志愿者开展“小手拉大手、平安千万家”法律宣传进农村活动。图为青年志愿者走上街头,向少年儿童发放宣传手册,耐心地向他们讲解如何防止不法侵害,维护自己的合法权益。

刘瑜 任欢 思勇 摄

成“战之必胜”的钢铁队伍,赋予法警工作新定位和新职能。李志智斩钉截铁地说:“从今年开始,我们要克服一切困难,实行一年春秋两季两次的法警封闭集训,通过常态化集训,提高大家的综合执法能力。”

**日常工作显本色**

“滴滴……”老朱的闹钟又响了。老朱本名朱健,58岁,1981年进入信阳中院,一直从事法警工作,大家都叫他“老朱”。老朱患有肾衰竭,每天必须按时服药,随身带的小闹钟就是为了提醒他。

在一次民事案件开庭前,一位女原告看到了案件的被告时,情绪突然失控,冲进法庭,扑向那位被

告,还好老朱眼快手快,一把拽住了她,避免了一场冲突。当时,那位女原告已经不能控制自己,哭闹不止,老朱注意到她手里拿着一个装有不明液体的杯子,就抢了过来。在肉眼不能辨别杯子里装的到底是什么的情况下,老朱打开杯盖,自己喝了一口,确定安全后,大家悬着的心也跟着落了下來。

在警队工作的30多年里,像这样的小事,经常在老朱身上发生。当问及有何感想时,他平静地说:“既然穿上了这身警服,就要对得起‘人民警察’这个称谓,站好最后一班岗,这是我对自己的最后要求。”

集训虽然结束了,但岗位练兵的步伐永不停息。“这是一支特别能打硬仗的队伍,每当协助执行任务时,他们总是把个人的安危置之度外,以一身豪气维护了司法权威,伸张了公平正义,赢得了人民群众的信赖。”该院党组成员、政治部主任奚启锋如是说。

## 市检察院举行经典诵读比赛

本报讯(李家银 朱文玉)“热爱祖国、继承传统、敬业奉献”的理解。

据悉,今年以来,市检察院开展了“国学进机关”系列活动,以此加强传统文化学习。在当天的比赛中,经过评委打分,评选出了一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖8名。

该院侦查处工会小组选送的《光的赞歌》荣获一等奖。公诉局工会小组选送的《我骄傲我是中国人》、研究室工会小组选送的《春》荣获二等奖。反渎局工会小组选送的《祖国啊,我亲爱的祖国》,监所处、预防局工会小组选送的《沁园春·雪》,民行处工会小组选送的《赞美》荣获三等奖。

比赛中,20名干警依次登台,或在激昂或深沉的音乐声中,声情并茂地演绎了《出师表》《沁园春·长沙》《岳阳楼记》等经典名篇。参加此次诵读的干警既有干了几十年检察工作的老检察官,也有刚走上工作岗位的新兵。大家选取不同的经典篇目进行诵读,表达出对

## 政法短波

### 新县法院举办“法院开放日”活动

本报讯(胡冬明 高海硕)为进一步推进阳光司法,6月25日,新县法院举办“法院开放日”活动。驻地官兵、党风政风监督员等30余人应邀来院参观。

活动中,新县法院党组成员、副院长余中为驻地官兵讲

解了该院基本情况及近年来涉军维权工作开展情况。驻地官兵和党风政风监督员还旁听了被告人陈某交通事故肇事案庭审。庭审结束后,该案主审法官晁晓静结合该案案情,为大家上了一堂题为“交通事故罪与醉酒驾驶”的法治宣讲课。

### 潢川县法院巡回法庭进乡村

本报讯(方志淮 陶炳礼)6月29日上午,潢川县法院巡回法庭在双柳镇镇公开审理一起共有纠纷案。为保证案件审理的公开、公正,该院邀请了部分人大代表、政协委员、乡镇领导和20余名群众参与旁听。

庭审前,书记宣读法庭

纪律,确保庭审顺利进行。庭审中,巡回法庭合议庭成员认真听取了当事人的陈述和辩解,从庭审调查、举证质证、双方辩论、法庭调解及当事人最后陈述等各环节,周密组织,一丝不苟,充分保障了双方当事人的诉讼权利。

### 平桥区检察院青年干警共话梦想庆“七一”

本报讯(余浩 夏辉)为纪念建党94周年,进一步激发广大干警立足本职岗位建功立业的热情,7月1日上午,平桥区检察院召开了庆“七一”青年干警励志座谈会。

通过座谈,该院青年干警表示,一要加大学习力度,多实践、勤锻炼,搞好岗位练兵,

快速成长为干事创业的能手。二要多向老同志学习,借鉴他们的丰富经验,学习如何做好本职工作,如何处理疑难复杂事件。三要爱岗敬业,精益求精。四是增强凝聚力,在工作中起到先锋模范带头作用。

### 淮滨警方全力以赴抗洪抢险

本报讯(王长江 张倩)连日来,淮滨县境内普降暴雨,灾情较为严重。淮滨县公安局迅速启动防汛抢险应急预案,全警联动,24小时备战。先后调

集公安民警、消防官兵200余人次,出动防汛抢险车辆40余台次,处置险情49起,转移疏散受灾群众200余人,有效维护了全县社会治安秩序平稳。

### 市食品药品监管局

## 开展食品安全抽检工作

本报讯(记者 程黎明)为着力加强食品安全抽检工作,更好服务监管需要,近日,市食品药品监管局根据年度食品安全抽样检验工作计划安排,坚持抽检领域、抽检品种、监测项目三个全面覆盖原则,深入全市七县两区扎实开展食品安全监督抽检工作。

全面覆盖,重点突出。该局此次监督抽检范围覆盖我市七县两区,涵盖食品生产、食品流通和餐饮服务环节,以校园及校园周边、旅游景区、城乡结合部为重点抽检区域。

合理部署,统筹兼顾。该局此次集中抽检工作时间紧,任务重,市局抽样人员与县区局执法人员协同配合,既完成了工作任务,又提高了县区局执法人员工作水平。

截至目前,全市共抽检食品471批,其中生产环节3批,流通环节108批,餐饮服务环节360批,样品已全部送至检测机构。

针对问题,结合实际。该局坚持以问题为导向,增强抽检工作的针对性,确定食品生产环节3个品种,流通环节13个品种,餐饮服务环节24个品种。重点对日常监督检查中发现问题比较集中的食品、节令食品、地方特色食品、高风险食品等进行抽检。

